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Atebwch ddau o'r pedwar cwestiwn ar y papur hwn. Cewch ddefnyddio cyfrifiannell a chopi o'r

tabl cyfnodol. Dylech dreulio 45 munud ar bob cwestiwn.

1. Cemeg feintiol

a. Diffiniwch y gair 'mol' fel y'i defnyddir mewn cemeg.

b. Rhowch yr hafaliad sy'n dangos y berthynas yn gywir rhwng mas molar, maint
a mas.

c. Sut y byddech yn mynd ati i amcangyfrif y nifer o atomau mewn gram o
botasiwm?
Pam y mae'r ymadrodd 1 mol o glorin yn amwys?
Esboniwch sut y byddech yn paratoi 4 litr 0 0.5 M calsiwm clorid?

2. Bondio

a. Tynnwch ddiagram, gyda labeli, i ddangos bondio mewn magnesiwm clorid.
Tynnwch ddiagram, gyda labeli, i ddangos bodio mewn dwr.
Tynnwch ddiagram, gyda labeli, i ddangos bondio mewn haearn.

oo o

Disgrifiwch nodweddion y cyfansoddion hyn gan eu cyfeirio at y gwahanol
fathau o fondiau.

3. Cemeg organig
a. Diffiniwch y gair 'hydrocarbon'.
b. Defnyddiwch ddiagramau i ddangos beth sy'n diffinio
i. Alcen
ii. Alcyn
iii. Alcan
iv. Aren
c. Esboniwch y gwahaniaeth rhwng adeiledd hydrocarbonau dirlawn ac annirlawn a sut
mae hyn yn effeithio ar eu nodweddion.

4. Biocemeg
a. Diffiniwch y gair 'ciroledd".
b. Gan ddefnyddio diagramau ac enghreifftiau, rhowch grynodeb i esbonio pam mae
ciroledd yn bwysig mewn bioleg.



€0l [401% L0b 00l 66 86 16 96 G6 6 €6 6 16 06
WMISUSIMET | WMI[OQON | WMysopusiy | WIMILIBYS | Wmiuielsulg | wmiuwoyed | wmigalag WMLND WMOUBWY | WMUOIM|J | wmiumideN | WMIUBIAA | wmiunoelold wmuoy | ppleunoe
1 ON PN w4 s3 10 14 wo wy nd dN n ed UL NEUUS}IT ¢«
(282) (rse) (952) (es2) (¥s2) (152) (s¥2) (1t2) (ev2) (e¢ve) (£82) 8€ce (€2) zee
L. 0/ 69 89 /19 99 G9 79 €9 29 19 09 65 8G
WMBSIMT | wmiquaiA | WMIMYL wmiglg WMIWIOH | wwsaidskg | wimiquey | WMUIOpED | WMdOIMT | WMUBLES | wMiylewold | wmwAposN | wmwApoaseld wme) ppleueyue
nq qA | Wl | J3 OH | Ad | qL | PO | M3 | WS | wd | PN Id =%0) neuusy|3 ¢
G/L ¢/l 691 191 Gol €91 651 LS1 (es1) 0S5l (L¥1) vyl Ll ovl
00
} 19 68 88 /8
WMIUROY wmipey WMIoUBL-
)/ ey i 2
44
(L22) (922) (€22)
98 G8 ¥8 €8 8 18 08 6. 8. L 9. 72 17 €L L 1S 9G o1}
uopey uneysy | wmiuojod | ymuwsig wm|d wmileyl | uMmolay ny wmuield WMIpL| WMIWSQO | wmuayy | usysbum] | wmejue] | wmugeH | wmueye] wmueg wmise) @
uy W Od Id ad IL BH ny d J] SO 9y M el H | ®l ed SO
(¢22) (012) (012) 602 102 702 Loz 161 g6l 26l 061 98l 78l 2] 6.l 6€el L€1 €el
S €9 [4°] 1S 0S 6% 8v Ly 9 *i4 1474 194 (474 (474 ov 6¢ 8¢ A
uouasg uipo| WMUMB] | luownuy unp wmipu| wmiwpe) ueuy wMmipejed | wmipoyy | wmusymy | wmisuyos] | wmuspghloly | WMIQOIN | WMIUOOIS WMIIIA wmjpuoss | wmipigmy m
X _ oL | 95 | us | u [ pO | By | pd | uyd | Ny | 9L | ON | ON | JZ A IS | ay
Ll lc) 8¢l 442 6L Sl 47 801 90l €0l 1oL 6'86 6'G6 6'C6 AT 6'88 928 G'G8
9¢ Ge 143 €€ (43 Le o€ 62 8¢ .z 9z S¢ ve €C 14 4 0z 6l
uoydAip ulwoug wmiusies Blussly | Wmiuewe | wWMmie ouIg 1do) |90IN 11eqod ulesey | sluebuepy | wmiwo1) | wmpeueq | WMIUBHL | WMIpUEdoS wmis|en wmisejod
M g S | sy | @ | BOD | uz | nD IN 0) | 4 | UN | IO A 1L 9S €D b v
8'¢8 6°6. 0'6. 6V 9'¢CL 1’69 $'G9 G'€9 1°8S 6'8S 8'GS 6'vS 0'cs 6°0S 6Ly 0'sy 1’0 l'6¢
8l 1l 9l Sl vl e | 20 > e L
uobiy ulolD IMYIAS | SMIoYsold | uooiis | wmiuwmpy p 19 wmiseuBep | wmipog
o0 S d IS | v BN | en | ©
00y g'Gge L'ce ole 1'8¢ 0'/¢ eve 0'ee
0} 6 8 L 9 S buore —— b £
UuosN uomi4 uabisoQ uaBouN uoqJe) uoiog M mug wmikieg WMIYNT]
N | o) N o) g [oquiAs aqg I 4
zoe 0’6l 09l 0yl 0zl 80l joseywAo 1y 106 ¥6'9
< > Biwoje
sew
[4 d oo|g b
wmijaH uabolpAH —\
°H ppemly H
00'v L0'L
s o0|9 poujA)
o L 9 S v ¢ dmio Z l

TOAON4AD 18VL A

(1091-51A)

{® WJEC CBAC Cyf.



	CEMEG
	Amser - 1.5 awr


